
1. 유리수는유한소수와 (가)로나누어진다. 다음중 (가)에속하는것은
모두 몇 개인가?

㉠
5

12
㉡ −3.141592

㉢ 0.4272727 · · · ㉣
7

28

㉤ −5
6

㉥ − 108

2 × 32

㉦
5

350
㉧

10

2 × 5 × 7
㉨

27

2 × 32 × 5

① 4개 ② 5개 ③ 6개 ④ 7개 ⑤ 8개

유리수는 유한소수와 순환하는 무한소수로 나누어진다.
㉠ 순환소수
㉡ 유한소수
㉢ 순환소수
㉣ 유한소수
㉤ 순환소수
㉥ 유한소수
㉦ 순환소수
㉧ 순환소수
㉨ 유한소수

해설



2. 7 × a
2 × 5 × b

를 소수로 나타내면 무한소수일 때, 순서쌍 (a, b)의 갯수를

구하여라.
(단, a, b 는 자연수이고, 1 ≤ a ≤ 10, 1 ≤ b ≤ 10 )

개

23개

7 × a
2 × 5 × b

에서분모에 2나 5이외의수가존재하면되므로순서쌍

(a, b)의 갯수를 구하면 23개이다.

해설



3. 자연수 a, b(a < b) 에 대하여 기약분수
a
b
를 순환소수로 나타내면

0.ẋyż 가 된다. b 가 될 수 있는 자연수를 모두 구하여라.

27

37

111

333

999

순환소수 0.ẋyż 는 약분하기 전의 분모가 999 이어야 하므로
기약분수의 분모로 가능한 수는 999 의 약수이다.
이 때, 999 = 33 × 37 이 므 로 999 의 약 수 는
1, 3, 9, 27, 37, 111, 333, 999 이다.
그런데 기약분수의 분모가 1, 3, 9 인 숫자는 순환마디의 숫자의
개수가 1개이므로 조건에 맞지 않는다.
따라서 조건에 맞는 분모는 27, 37, 111, 333, 999 이다.

해설



4. x = 4.566666 · · · 에 대하여 다음 중 옳은 것은?

① 4.5̇6̇으로 나타낸다.

② 순환마디가 56이다.

③ 분수로 나타내면
92

33
이다.

④ 100x − 10x = 411이다

⑤ 순환하지 않는 무한소수이다.

① 4.56̇으로 나타낸다.
② 순환마디는 6이다.

③ 분수로 나타내면
137

30
이다.

④ 100x − 10x = 411이다.
⑤ 순환하는 무한소수이다.

해설



5. 다음 보기의 수를 작은 수부터 차례대로 나열한 것은?

㉠ 0.072 ㉡ 0.072̇

㉢ 0.07̇2̇ ㉣ 0.0̇72̇

보기

① ㉠ → ㉣ → ㉡ → ㉢ ② ㉠ → ㉡ → ㉢ → ㉣

③ ㉡ → ㉠ → ㉢ → ㉣ ④ ㉢ → ㉣ → ㉡ → ㉠

⑤ ㉣ → ㉢ → ㉡ → ㉠

㉠ 0.072

㉡ 0.072222 · · ·
㉢ 0.0727272 · · ·
㉣ 0.072072 · · ·
이므로 ㉠ >㉣ >㉡ >㉢이다.

해설



6. 2435 ÷ 81n = 273 일 때, n 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(35)5 ÷ 34n = 325−4n = 39

25 − 4n = 9

∴ n = 4

해설



7. 3x+2 = 3x × 에서 의 값을 구하여라.

9

3x+2 = 3x × 32

∴ = 9

해설



8. 정육면체의 겉넓이가
27

2
a2일 때, 정육면체의 한 변의 길이는?

①
3

2
a ②

9

4
a ③

3

2
a2 ④

9

4
a2 ⑤ 4a

정육면체의 한 변의 길이를 x라고 하면
(정육면체의 겉넓이) = x2 × 6이므로

27

2
a2 = x2 × 6

x2 =
9

4
a2

따라서 정육면체의 한 변의 길이 x =
3

2
a이다.

해설



9. 다음 식을 간단히 하여라.

10x −
[
2y −

{
3x − (x − 5y) − y

}]

12x + 2y

(준식) = 10x −
{
2y − (3x − x + 5y − y)

}
= 10x − (2y − 3x + x − 5y + y)
= 10x − (−2x − 2y)
= 12x + 2y

해설



10. −3x2 + 2x 에 어떤 식을 더해야 할 것을 잘못하여 뺐더니 x2 + 3x 가
되었다. 어떤 식을 구하여라.

−4x2 − x

어떤 식을 A라 할 때
올바른 계산:
−3x2 + 2x−A= x2 + 3x
A = −3x2 + 2x − (x2 + 3x)
A = −3x2 + 2x − x2 − 3x
A = −4x2 − x

해설



11. 다음 식을 간단히 하면?

8xy − 3x2

2x2y
× (−4xy) − 8 ÷ xy

2x2y − xy2

① −16x + 8y ② 3x + 8y ③ −5x − 12y

④ −10x − 8y ⑤ 4x − 9y

8xy − 3x2

2x2y
× (−4xy) − 8 ÷ xy

2x2y − xy2

=
8xy − 3x2

x
× (−2) − 8 × 2x2y − xy2

xy

= (−2) × (8y − 3x) − 8(2x − y)
= −16y + 6x − 16x + 8y = −10x − 8y

해설



12. A = x−y, B = −2x+y 일때, 3A−[2B−A−
{

3B − (2A − B)}] = ax+by
이다. a + b 의 값은?

① 0 ② 2 ③ −2 ④ 4 ⑤ −4

3A − [2B −A −
{

3B − (2A − B)}] 을 정리하면 2A + 2B 이다.
A = x − y, B = −2x + y 를 대입하면
2(x − y) + 2(−2x + y) = −2x
a = −2, b = 0

∴ a + b = −2

해설



13. a < b 일 때, 다음 중 부등호가 틀린 것은?

① a + 4 < b + 4 ② −5 + a < −5 + b

③ 3a − 1 < 3b − 1 ④
1

5
a <

1

5
b

⑤ −3a < −3b

⑤ 음수를 양변에 곱하면 부등호가 바뀐다.

해설



14. x − 1
2
>

5x
3
− 4을 만족하는 자연수 x의 개수를 구하여라.

2개

x − 1
2
>

5x
3
− 4의 양변에 6을 곱하면

3x − 3 > 10x − 24
7x < 21

x < 3

∴ 1, 2

따라서 2개이다.

해설



15. k = 0 일 때, 다음 부등식 중 해가 없는 것은?

① kx > −1 ② kx ≥ 0 ③ kx + 1 > −5

④ kx ≤ 0 ⑤ kx + 3 > 4

k = 0일 때 kx + 3 > 4는 3 > 4이므로 성립하지 않는다.

해설



16. ax − 3 > x + 1 의 해가 x <
4

a − 1 일 때, 다음 부등식의 해는?

2 (ax − 1) + 5 < 2x − 1

① x >
−2

a − 1 ② x >
2

a − 1 ③ x <
−2

a − 1
④ x <

2

a − 1 ⑤ x >
−4

a − 1

ax − 3 > x + 1 을 정리한 (a − 1) x > 4 의 해가 x <
4

a − 1 로

부등호 방향이 바뀌었으므로 a − 1 < 0

이제, 2 (ax − 1) + 5 < 2x − 1 을 정리하여 풀면,
2ax − 2 + 5 < 2x − 1
2 (a − 1) x < −4
(a − 1) x < −2

이때 a − 1 < 0 이므로 x >
−2

a − 1 이다.

해설



17. 부등식
x
4
− a ≥ 3x − 2

5
를 만족하는 정수 중 가장 큰 수는 −16 이라고

할 때, 상수 a 의 값을 구하여라.

6

부등식
x
4
− a ≥ 3x − 2

5
를 정리하면

5x − 20a ≥ 12x − 8 에서 −7x ≥ 20a − 8

∴ x ≤ −20a + 8

7

부등식을 만족하는 가장 큰 정수가 −16 이므로
−20a + 8

7
= −16

− 20a + 8 = −112
− 20a = −120
∴ a = 6

해설



18. 연속하는 두 홀수 중 큰 수의 3 배에서 6 을 더한 수는 작은 수의 5 배
이상이라고 할 때, 두 수의 합의 최댓값을 구하면?

① 15 ② 14 ③ 12 ④ 11 ⑤ 10

연속하는 두 홀수를 x, x + 2 라 하자.
3(x + 2) + 6 ≥ 5x
x ≤ 6

두홀수의합이최댓값이되려면 x = 5가되어야하므로 5+7 =

12 이다.

해설



19. 어느 공연의 입장료는 8000 원이고, 60 명 이상의 단체에 대하여는
입장료의 30% 를할인해준다고한다. 몇명이상일때, 60명의단체로
입장하는 것이 더 유리한가?

① 40 명 ② 41명 ③ 42명 ④ 43명 ⑤ 44명

관람객의 수를 x 라 할 때
8000x > 8000 × 0.7 × 60, x > 42 이므로
따라서 43 명 이상일 때 유리하다.

해설



20. A 중학교는 점심 시간이 1시간이다. 이 학교에 다니는 칠칠이는
등교할 때 준비하지 못한 학습 준비물을 점심 시간을 이용하여 시속
4km로 걸어서 문방구에서 준비하려고 한다. 학습 준비물을 사는데
30분이 걸린다면 학교에서 몇 km 이내의 문방구를 이용하면 되는지
구하여라.

km이내

1 km이내

문방구까지의 거리를 x라 하면
x
4
+

30

60
+

x
4
≤ 1

∴ x ≤ 1 ( km)
따라서 1km 이내의 문방구를 이용해야 한다.

해설


